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У статті в історико-мистецькому контексті подається короткий 
опис деяких церковних споруд, збудованих у Російській імперії у стилі 
класицизму на честь перемоги у війні 1812 року.  
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У статье в историко-художественном контексте представлено 
краткое описание некоторых церковных сооружений, возведенных в 
Российской империи в стиле классицизма в честь победы в войне 1812 
года. 

Ключевые слова: храмы, церковно-мемориальные сооружения, памяmь 
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In an article in the historical and artistic context, a brief description of 
some church buildings, built in the Russian empire in the classical style in 
honor of the victory in the War of 1812. 

Keywords: churches, church and memorial buildings pam'yam of the war in 
1812, Classicism. 

У рік святкування 200-річчя перемоги Росії в російсько-французькій війні 
1812 року, що є важливою подією для великої частини слов’янського світу, 
особливого значення набуває увічнення пам’яті про цю війну, що серед іншого 
знайшло своє розкриття в численних церковних спорудах. 

Такі традиції вшанування загиблих воїнів завжди були характерними в Росії. 
Такі церкви, зазвичай, будувалися на народні, зібрані “всем миром” гроші. До того 
ж ця війна усвідомлювалася Руською православною церквою як релігійне 
протистояння православної Росії і “безбожної” Франції. 

Протягом тривалого часу різні аспекти проблеми, яка розглядається, знайшли 
своє розкриття у ряді спеціальних досліджень [10; 15], статей [4; 16], 
узагальнювальних праць [20], довідкових видань [5; 25].  

Разом з тим широта охоплюваної проблематики залишає нам певні 
можливості для продовження різнопланового висвітлення комплексу питань, 
пов’язаних з увічненням пам’яті про перемогу у війні 1812 року в російській 
церковній архітектурі. 

У пропонованій публікації ми мали на меті в історико-мистецькому контексті 
коротко описати деякі церковні споруди тогочасної Російської імперії, пов’язані з 
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увічненням пам’яті про війну 1812 року. Виходячи з обмежених рамок статті, ми 
ввели до її змісту лише характеристику храмів, які були збудовані в окремих 
губернських містах та інших провінційних населених пунктах Росії в першій 
половині ХІХ ст. і стилістично пов’язані з класицизмом – основним напрямом в 
архітектурі цього періоду. Пізній класицизм, або як його ще іноді називають – 
ампір (стиль імперії), мав значення офіційного стилю. Хоча він був чужим за духом 
традиційному давньоруському зодчеству, але був співзвучним епосі імператорської 
Росії. 

Перемога у війні, зростання національної самосвідомості й патріотичне 
піднесення зумовили розквіт російської архітектури, що грунтувалася на класичній 
традиції. Перемога над Наполеоном усвідомлювалася одночасно як перемога 
російського народу і як подія, що мала важливе загальнолюдське значення. 
Архітектура, яка виражала подібні настрої, утілювалась у форми, відповідні цьому 
значенню – ордерні, класичні. 

Однією з примітних споруд серед тих, які розглядаються в контексті цієї 
статті, став Олександро-Невський кафедральний собор у Саратові. Будівництво 
нового собору планувалося тут ще з 1785 р., але довго не розпочиналося. Після 
війни 1812 року за розпорядженням імператора Олександра I проект собору 
Олександра Невского для Саратова разробив архітектор В. П. Стасов. Він урахував 
побажання саратовців, щоб собор став меморіальним храмом пам’яті загиблих 
саратовських ополченців. Зобразив він це в рельєфах скульптурного фризу, де 
розмістив поясні фігури воїнів народного ополчення Саратовскої губернії. 
Меморіальний характер храму підкреслювала його класична сувора архітектура у 
вигляді лаконічного кубічного об’єму з портиками і куполом [27]. Пізніше про вже 
збудований собор писали, що “в архитектурном отношении он имеет фигуру 
надгробного памятника” [цит. за: 5, с. 20].   

Свого часу в конкурсі на спорудження саратовського храму брав участь  і 
відомий архітектор Джакомо Кваренгі. Він спроектував монументальну ротонду з 
глибоким доричним портиком з шести колон і охопив храм розкритою в одну 
сторону колонадою, у нішах якої розмістив статуї героїв-ополченців. Проект 
Кваренгі, очевидно, не вийшов за межі обговорення в стінах Зимового палацу й був 
визнаний дорогим для саратовців, які бажали звести меморіальний храм на свої 
пожертвування [27]. 

Собор будувався тривалий час – з 1815 по 1826 рік. Спочатку були плани 
завершити його за чотири роки, але будівництво затяглося. У квітні 1824 р., коли 
зовнішні роботи були майже закінчені, і залишалося тільки внутрішне 
облицювання, цегляний купол собору із залізною покрівлею раптово обвалився (як 
уважають, через недостатньо міцні основи опорних колон). Після цього храм 
будували ще три роки. Був зведений дерев’яний купол, що підтримувався 
зсередини церкви новими чотирма великими колонами. Триярусна дзвіниця собору 
була споруджена пізніше – у 1840–1842 рр. за проектом губернського архітектора 
Т. В. Петрова [5, с. 21].  

Сумна доля чекала саратовський собор у радянські часи. Ліквідація храму 
розпочалася на початку 1930-х рр., а закінчилася лише в 1940-х рр. Зараз тут 
розміщений стадіон “Динамо” [3].  

Справжнім шедевром церковної архітектури російського класицизму був ще 
один утрачений храм Поволжя – Троїцький собор у Симбірську. Він будувався в 
1824 – 1841 рр. за проектом архітектора Михайла Корінфського, визначного 
майстра класицизму, учня відомого російського архітектора Андрія Вороніхіна, як 
пам’ятник перемоги у війні 1812 року. За своїм зовнішнім виглядом цей храм був 
схожий на Ісаакієвський собор у Петербурзі [3]. Інтер’єр собору вражав обширним 
простором і яскравим настінним розписом. Незважаючи на віднесення його до 
пам’яток архітектури, Троїцький собор був знесений 1936 р. [3]. У радянські часи 
центр Симбірська втратив й інші свої храми. Його зруйнували, спустошивши для 
грандіозного ленінського меморіального комплексу. 

Тим же М. П. Корінфським в Арзамасі Нижегородської губернії на 
ознаменування перемоги над Наполеоном, а також у пам’ять про загиблих 
російських воїнів був зведений величний п’ятиглавий кафедральний собор 
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Воскресіння Христового. Собор будувався з 1814 по 1842 рік на кошти, 
пожертвувані арзамасцями [7]. Споруда на високому пагорбі має форму грецького 
(рівноконечного) хреста, покладеного на квадрат. “По общему облику и 
прекрасным пропорциям Арзамасский Воскресенский собор не имеет себе равного 
среди классических церквей Москвы и может идти в сравнение лишь с 
петербургскими соборами Стасова”, – писав 1926 р. відомий архітектор-
реставратор М. М. Померанцев [цит. за: 7]. В радянські часи собор збиралися 
знести, однак потім просто закрили. Надалі в ньому влаштували Музей релігії. Нині 
собор діє, але потребує реставрації [7]. 

У Курську в 1815 р. розпочалося будівництво великого кафедрального собору 
Ікони Божої матері “Знамення” (Знаменського собору) – храму на території 
Курського Знаменського Богородицького чоловічого монастиря, яке тривало десять 
років. Ця монументальна споруда закладалась як пам’ятник перемоги у війні 1812 
року Керівництво будівництвом здійснював архімандрит Паладій (Белевцев), у 
минулому артилерійський офіцер, родом з курських дворян [13]. Собор, збудований 
у стилі класицизму, мав традиційну хрестово-купольну конструкцію (хрестоподібну 
в плані) і подовжену західну частину. Над центральною частиною храму підносився 
світловий барабан, увінчаний грандіозним сферичним куполом 20-метрового 
діаметру, з чотирма малими куполами по кутам. Висота підкупольного простору 
досягала 48 метрів. Подібний купол був дуже рідкісним серед російських 
церковних споруд. Усі три фасади собору з півночі, півдня і заходу, а також 
вівтарну апсиду прикрашали колони корінфського ордеру. 1826 р. над трапезною 
частиною храму були зведені дві башти як дзвіниці [13]. 

Перебудови радянських часів змінили сутність і дух храму. В 1990-х рр. після 
повернення колишнього собору Руській Православній церкві розпочалась його 
реконструкція, яка в цілому поновила втрачений вигляд. Нині в соборі 
здійснюються богослужіння [13]. 

У підмосковному Подольську в 1819 – 1832 рр. був збудований Свято-
Троїцький кафедральный собор на згадку про перемогу у війні 1812 року. З цією 
перемогою місто, зокрема, пов’язує здійснений тут свого часу Тарутінський 
фланговий марш-маневр російської армії М. І. Кутузова. Серед храмів південного 
Підмосков’я, збудованих у стилі класицизму, собор у Подольську єдиний має 
п’ятибаневу конструкцію. Він створювався як композиційний центр усієї міської 
забудови. Зведений на високому березі над річкою Пахрою, собор підносився над 
місцевістю, здалеку привертаючи до себе увагу, оживляючи панораму міста [22]. 
Нині собор діє. 

Невелике місто Калузької губернії Малоярославець стало місцем, де було 
зупинене просування армії Наполеона. У результаті битви французам довелося 
відступати по вже розореній старій Смоленській дорозі. Від воєнних дій місто дуже 
постраждало. Особливо це стосувалося Свято-Нікольського монастиря. Усі його 
споруди були зруйновані, збереглися лише головні ворота, пошкоджені картеччю. 
За наступні десять років монастир був відновлений. 1817 р. він став штатним 
третьокласним монастирем “в память и в вечное благоволение Всевышнего, 
Отечеству нашему над врагами преславную победу под стенами его даровавшего” 
[17].  

Особливо примітною спорудою цього монастиря є Нікольський собор, 
виконаний у дусі класицизму. Він був закладений 1812 р. (ще до нашестя 
Наполеона) настоятелем монастиря архімандритом Макарієм (Фоміним). Його 
будівництво йшло непросто й було завершене аж 1843 р. Є версія, що автором 
проекту собору був архітектор О. Л. Вітберг, але документально це не 
підтверджено. Висота храму 47 метрів. Його купол спирається на чотири колони 
корінфского ордера, середина собору утворює обширну ротонду [17]. 

У радянські часи монастир був закритий. У ньому розміщувалися різні 
установи і поступово він прийшов у повне запустіння. В 1991 р. монастир 
повернули у відання церкви й відкрили як чоловічий. Але його нечисельна братія 
розійшлася по іншим обителям і з 1993 р. за рішенням священного синоду 
Нікольський Чорноострівський монастир став жіночим [17]. 

На Псковщині храмом-пам’ятником, зведеним на честь героїв війни 1812 
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року є собор Михаїла Архангела Псково-Печерського монастиря. Будівництво 
собору в стилі пізнього класицизму за проектом відомого в тогочасній Росії 
архітектора Луїджі Руска завершено 1827 р. [23]. Висота однобаневого храму 32 
метри. Він буквально вбудований у фортечну стіну, за яку виходять лише 
чотириколонні портики, що зв’язують місто і монастир. Це єдина споруда в 
монастирі, яка має вихід за стіни фортеці. На позолочених дошках вибиті імена 
командирів і кількість воїнів корпусу Петра Вітгенштейна, які захищали дорогу на 
Псков від французів [23]. 

Свого часу, коли після Бородінської битви російська армія, залишивши 
Москву, відступала по Рязанській дорозі, більше 32 тисяч учасників цієї битви 
направили на лікування в госпіталі Рязані й Рязанського краю [19, с. 1]. Багато 
воїнів померли від отриманих ран та інфекційних хвороб. Ховали їх на рязанських 
кладовищах, а також на Лазарівському кладовищі. На ньому в 1817 – 1820 рр. на 
зібрані народом гроші звели кам’яну церкву з дзвіницею. Архієпископ Рязанський 
Сергій у донесенні святійшому синоду, вказуючи на причини будівництва цієї 
церкви, зазначав: “… движим будучи особенным усердием к храму Божию, а не 
менее имея ввиду достойное памяти событие 1812-го года, что на сем кладбище 
многие воины подвизавшиеся на брани за веру и отечество погребены” [цит. за: 19, 
с. 5].  

Грунтуючись на документальному свідченні про те, що “вся оная церковь по 
выстроению соответственна утвержденному бывшим Архиепископом Феофилактом 
плану” [цит. за: 19, с. 4], логічно, на нашу думку, зробити припущення, що 
Лазарівська церква відповідала головним тогочасним канонам будівництва у стилі 
класицизму.  

Так, у Рязані з’явився храм пам’яті героїв війни 1812 року, а саме кладовище 
і в подальшому стало місцем військових поховань. 1939 р. Лазарівський храм 
закрили, а потім знесли. 2000 р. на вже запустілому кладовищі звели тимчасову 
дерев’яну церкву (пізніше обкладену цеглою) в ім’я святого праведного Лазаря. 
Ставиться питання про відновлення в Рязані Лазарівської церкви в її історичному 
вигляді [19, с. 6 – 7]. 

В Єльці (нині Липецької області) у 1815–1829 рр. будувалася кам’яна церква 
Успіння Пресвятої Богородиці. Її дзвіниця зводилася з 1833 по 1841 рік. Успенська 
церква є однією з визначних пам’яток храмового зодчества періоду високого 
класицизму й вважається пам’ятником перемоги російського народу у війні 1812 
року [12]. У 1930-х рр. храм був закритий і використовувався як склад. У 1997 р. 
храм переданий Руській православній церкві. Нині він діє. В храмі тривають 
реставраційні роботи [12]. 

На честь перемоги у війні з Наполеоном у Чернігові в 1820–1827 рр. була 
зведена Казанська церква, виконана у стилі класицизму. Це мурована, однобанна, 
хрещата споруда, до центрального кубічного об’єму якої з чотирьох боків 
примикають невеликі приміщення, а із заходу – дзвіниця квадратного плану [11]. 

У місті Сергач (нині Сергачського району Нижегородської області) у 1817 – 
1820 рр. на честь перемоги Росії у війні 1812 року і як данина пам’яті загиблим 
сергачанам була зведена соборна церква Володимирської Божої Матері. Чудовий 
храм у стилі класицизму з великим блакитним куполом було видно всьому місту. 
Колись біля нього стояла й велична дзвіниця [26]. Храм закрили в 1930-х рр., у 
ньому розмістили швейну фабрику, дзвіницю зруйнували. Лише 1993 р. собор 
повернули Нижегородській єпархії. Нині храм діє. Тут продовжуються 
реставраційні роботи [26]. 

Цікавий аспект у питанні, що розглядається, становить такий різновид 
церковної архітектури, як дзвіниці. У той час вони будувалися окремо від храмів 
або ж сполучалися з ними. 

У Харкові в 1821 – 1848 рр. у стилі класицизму була споруджена нова й дуже 
висока двіниця Успенського собору (збудованого ще у 1770 – 1780-х рр. в стилі 
пізнього бароко) на честь перемоги Росії у війні 1812 року. Проект професора 
Харківського університету Є. Васильєва було схвалено відомим архітектором В. 
Стасовим. Будівництво здійснював автор проекту, а після його смерті з 1837 р. 
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архітектор О. Тон. П’ятиярусна дзвіниця переходом була з’єднана із собором і мала 
висоту 88,9 метра [21, с. 101]. 

1813 р. в честь перемоги над Наполеоном у Ризоположенському монастирі 
Суздаля (нині Владимирської області) на кошти міських жителів почали 
будівництво найвищої споруди міста  72-метрової Преподобенської дзвіниці в 
стилі класицизму. Її будівництво велося під керівництвом суздальского майстра 
Кузьміна і було закінчене 1819 р. [24]. Ярусна композиція дзвіниці зведена із 
секцій, що поступово зменшуються доверху. Вони опиралися на нижню частину  
могутній класичний портал. На дзвіниці було 12 дзвонів. Вони були скинуті 1931 р. 
й вивезені на переплавку. Зараз на дзвіниці – нові дзвони [24]. 

Преображенська церква в селі Нікола-Висока (нині Весьєгонського району 
Тверської області) була збудована у 1813 – 1820 рр. Розміщувалася вона на тракті 
Москва – Санкт-Петербург, що проходив через Ярославську, Тверську, 
Вологодську губернії. У цих губерніях за державний рахунок і пожертви народу 
були зведені схожі храми на честь перемоги у війні 1812 року, що збереглися до 
наших днів, які діють і нині [18]. 

1834 р. в селі Золотоє (нині Красноармійського району Саратовської області) 
зусиллями прихожан і саратовського губернатора А. Д. Панчулідзева був 
збудований собор в честь перемоги Росії у війні 1812 року. Спроектована в стилі 
класицизму архітектором В. П. Стасовим споруда з п’ятьма куполами за своєю 
красою і розписами переважала деякі собори губернських міст. У радянський 
період храм, незважаючи на тривале припинення богослужінь, практично не 
постраждав і 1989 р. був знову відкритий [14]. 

Собор Успіння Пресвятої Богородиці споруджений 1832 р. в селі Бор (нині 
Любитинського району Новгородської області) на честь перемоги російських військ 
у війні 1812 року на замовлення і на кошти місцевого поміщика, полковника 
Олександра Ханикова [2]. Храм стоїть на березі річки Мсти, і, за деякими даними, 
належить до села Бор. Однак, це не завадило храму стати основним елементом 
сучасного герба селища Любитіно й отримати статус собору. Собор збудований у 
стилі ампір (проект приписують В. П. Стасову). Дзвіниця розміщена під головним 
куполом – так званий храм “під дзвоном”. Храм закрили у 1930-х рр. Його 
відбудова розпочалась у 1990-х рр. З 2004 р. храм знову діє [2]. 

Церква Василія Кесарійського в селі Василівське Сергієво-Посадського 
району Московської області споруджена на кошти прихожан на честь перемоги у 
війні 1812 р. Збудована вона була між 1813 і 1836 рр. за зразком московської церкви 
Василія Кесарійського на вул. Тверській-Ямській [6]. Цегляна споруда церкви у 
формі видовженого хреста зі слабо розвинутими боковими гілками завершена 
масивною купольною ротондою. Бокові ризаліти (частини будівлі, які виступають 
по всій її висоті, що становлять єдине ціле з основною масою споруди) прикрашені 
чотириколонними портиками тосканського ордера з фронтонами. З храмом в 
єдиному комплексі пов’язана двоярусна дзвіниця зі шпилем. В архітектурі пам’ятки 
наявні риси зрілого класицизму. Храм закрили 1951 р. 1991 р. він був переданий 
Руській Православній церкві. Нині у храмі проводяться богослужіння [6]. 

Стараннями графа Григорія Строганова в селі Нове Усольє (нині місто 
Усольє Усольського району Пермського краю) в 1813–1820 рр. за проектом 
А. Вороніхіна на згадку про перемогу у війні 1812 року в стилі зрілого класицизму 
була зведена цегляна церква Миколи Чудотворця. Кубічний об’єм храму 
доповнений боковими портиками, прямокутним вівтарем і притвором з дзвіницею 
[30]. У 1930-х рр. церкву закрили. 2000 р. вона була повернута віруючим, 
відреставрована й нині опікається Преображенським Усольським жіночим 
монастирем [30].    

Після перемоги Росії у війні 1812 року в селі Большой Куяш (нині 
Кунашакського району Челябінської області) заводчик Турчанінов, який брав 
участь у війні разом зі своїми синами, вирішив збудувати храм, присвячений 
перемозі над наполеонівськими військами. На березі озера був насипаний великий 
пагорб, на якому й зводили храмовий комплекс. Будувався храм на гроші прихожан 
і Турчанінова. 1814 р. однопрестольний храм в ім’я Покрови Пресвятої Богородиці 
був освячений [1]. Загалом будівництво храмового комплексу велось приблизно до 
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1825 р. Для проектування й нагляду за будівництвом з Петербурга запросили 
одного з учнів відомого архітектора Матвія Казакова. У 1930-х рр. богослужіння 
припинили, храм занепав. В даний час храмовий ансамбль відновлюється [1].    

В Удмуртії в селі Данилово Кіясовського району є примітний за своєю 
“західноєвропейською стильністю” Свято-Нікольський храм, збудований у стилі 
класицизму між 1813 і 1820 рр. За легендою, поширеною серед старожилів, цей 
кам’яний храм на місці колишнього дерев’яного було споруджено на знак пам’яті 
про війну 1812 року, і можливо, руками полонених французів [29]. Про їх участь у 
будівництві документальних свідчень немає, хоча вважається, що французи були 
задіяні у спорудженні ще трьох храмів тодішнього Сарапульського повіту. 
Можливо, вони працювали і в Данилово. Ймовірно, легенда про їх участь виникла 
через оригінальний силует храму, аналогів якому в цих глухих місцях немає 
(чотиригранний купол без барабана) та деякі витончені рокальні деталі в його 
інтер’єрі [29].   

З проектуванням храму пов’язаний сарапульський протоієрей Петро 
Анісімов, який уражав сучасників багатогранністю талантів. Він, зокрема, наглядав 
за побутом і працею полонених французів у своєму повіті, а також самостійно 
проектував храми. У цьому йому допомагали його брат Михайло (губернський 
архітектор) та іжевський зодчий Семен Дудін. Пізніше, 1847 р. цей “французький” 
(на думку данилівців) храм додатково прикрасили настінним живописом, причому 
не лише всередині, а й зовні. На першому ярусі дзвіниці розмістили сюжет, 
присвячений подіям 1812 – 1814 рр. [28]. У радянські часи храм переважно не діяв. 
В 1990-х рр. розпочалася його реставрація, що триває й нині [28].   

Важливе місце в контексті питання, яке розглядається, займають меморіальні 
культові споруди-храми-усипальниці військових діячів – героїв війни 1812 року. 
Будувалися вони у дворянських маєтках або ж іноді на місцях воєнних дій. 

Прикладом останнього може слугувати Церква Спаса Нерукотворного 
(усипальниця генерала Тучкова) на Бородінському полі, збудована в 1818–1820 рр. 
на клопотання Маргарити Тучкової на місці загибелі її чоловіка. Останки генерала 
не були знайдені після битви й зліва від входу до храму була облаштована 
символічна могила генерала [31]. У подальшому церква стала усипальницею 
родини Тучкових-Наришкіних. Ця церква, збудована в стилі пізнього класицизму 
(ампіру) за проектом невідомого архітектора із кола Осипа Бове – Доменіко 
Жилярді, фактично стала першим архітектурним пам’ятником героям битви на 
Бородінському полі [31]. Монастир, споруджений М. Тучковою як місце увічнення 
пам’яті свого чоловіка, перетворився на пам’ятник усім загиблим тут воїнам.  

Структура тогочасної російської дворянської садиби поряд з панським 
будинком, парком і різними службами, зазвичай, мала й церкву з домашньою 
усипальницею. Такі православні мавзолеї підтримували родовий зв’язок поколінь. 
Поняття “усипальниці” й “мавзолеї” часто використовують як тотожні, але іноді їх 
розрізняють, маючи на увазі, що, на відміну від мавзолеїв, усипальниці паралельно 
функціонували як церкви, що діють. 

Серед подібних споруд виділяється храм-мавзолей Волконських у 
підмосковному Суханово. Його збудували 1813 р. на замовлення княгині Катерини 
Волконської, що бажала увічнити пам’ять свого чоловіка Дмитра Павловича 
Волконського, який помер у вересні 1812 року від ран. Автором проекту одні 
вважають Доменіко Жилярді [28], інші – Василя Стасова [27]. Прообразом 
мавзолею-ротонди Волконських, певно, став римський Пантеон. 

Дослідники завжди виявляли інтерес до сухановського мавзолею. На думку 
В. Згури, він є єдиним за своєю оригінальністю і своєрідністю як для російського, 
так і для західноєвропейського ампіру. Якщо окремі частини споруди досить типові 
для архітектури першої чверті XIX ст. і часто трапляются, то загальний 
композиційний прийом і план споруди є унікальним [28]. Храм був основою цілої 
архітектурної композиції, створеної навколо нього. На схід від храму була 
споруджена невисока дзвіниця, від якої розходилися дві чудові колонади, що 
охоплювали храм з боків та завершувалися двома флігелями [28]. На жаль, 
подальші перебудови радянських часів суттєво змінили вигляд цієї пам’ятки. 

Важливе місце меморіальних споруд на честь героїв війни 1812 року займає 
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Хрестовоздвиженська церква в селі Розумівка Олександрівського району 
Кіровоградської області, яка є усипальницею генерала від кавалерії Миколи 
Миколайовича Раєвського і членів його родини. Збудований у 1833–1855 рр., храм 
мав подвійне призначення: власне усипальниця, що увічнювала пам’ять про героя 
війни, а також культова споруда, покликана замінити місцеву дерев’яну церкву. 
Досить детальна характеристика цієї пам’ятки вже стала предметом кількох 
окремих публікацій [див.: 4; 8; 9].  

На завершення відзначимо, що мистецтво пізнього класицизму (ампіру) деякі 
сучасні російські автори називають найбільш блискучою епохою російської 
культури. Своє вагоме місце по праву займають у ній і церковні споруди присвячені 
увічненню пам’яті про війну 1812 року. До наших днів, незалежно від ідеологічних 
пріоритетів, вони залишаються визначними об’єктами суспільного значення та 
відіграють важливу роль у збереженні культурного середовища. 
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У статті розглядається участь купецтва в організації та проведенні 
винних відкупів на території Новоросійського краю Російської імперії в 
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